
 
    
 
                      
                           องค์การบริหารส่วนต าบลชัยจุมพล  ส่วนการคลัง งานพัฒนาจัดเก็บรายได้  
 
                                     ปีที่  1  ฉบับที่  1  พ.ศ.  2554 
 
                สวัสดีค่ะ พ่ีน้องชาวชัยจุมพลทุกท่านคะ  เริ่มต้นปีใหม่กันอีกแล้วนะคะ  ในโอกาสวันขึ้นปีใหม่น้ี  
ส่วนการคลัง  งานพัฒนาจัดเก็บรายได้  ขออารธนาคุณพระศรีรัตนตรัย และสิ่งศักด์ิสิทธิ์ท้ังหลายในสากลโลก 
จงดลบันดาลให้พ่อแม่พ่ีน้องชาวต าบลชัยจุมพล  จงมีแต่ความสุขความเจริญ คิดสิ่งใดก็ขอให้สมความปรารถนาทุกท่าน 
นะคะ เปิดศักราชใหม่ด้วยสิ่งดี ๆ  กันแล้ว  ฉบับน้ีก็ยังคงมีสาระดี ๆ มาฝากทุก ๆ ท่านค่ะ    

                             เอกสารข่าวประชาสัมพันธเ์กี่ยวกับ งานพัฒนาจัดเก็บรายได้  ถือเป็นฉบับปฐมฤกษ์ท่ีจะเป็นช่องทาง 
            ในการเผยแพร่ข่าวสารต่าง ๆ ความรู้เกี่ยวกับการช าระภาษีให้แก่ทุกๆ ท่านได้รับทราบ หวังเป็นอย่างยิ่งว่าเอกสารข่าว 
            ฉบับน้ีจะเป็นประโยชน์แก่ท่านผู้อ่านขณะน้ีเป็นการประชาสัมพันธ์ให้พ่อแม่พ่ีน้องในเขตองค์การบริหารส่วนต าบลชัยจุมพล 
            ได้รู้จักความหมายของการช าระภาษี  เพราะเงินภาษีทุกบาทน้ัน  มีค่าช่วยพัฒนาท้องถิ่นเรา   
 

เรื่องน่ารู้เก่ียวกับการช าระภาษี  
 
ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

ความหมายของภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
 
          ถ้าท่านเป็นเจ้าของโรงเรือน หรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนโดย 
          1) ให้เช่า 
          2) อยู่อาศัยและประกอบกิจการค้าใช้เป็นท่ีประกอบการอุตสาหกรรมประกอบกิจการ 
          3) ใช้เป็นท่ีเก็บสินค้า หรือขายสินค้า 
          4)  การอ่ืนเพ่ือหารายได้ให้ญาติ  พ่อแม ่ หรือเพ่ือนอยู่อาศัย 
 
สิ่งท่ีต้องปฏิบัติ 
          ไปรับแบบพิมพ์ (ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน)  ภ.ร.ด.2  เพ่ือกรอกรายละเอียดยื่นต่อองค์การบริหารส่วนต าบลท่ีท่าน
อยู่ในเขต 
           1)  ประเภทแห่งทรัพย์สิน (อาคาร  ตึกไม ้ โรงเรือน) 
           2)  ค่ารายปีแห่งทรัพย์สิน (จ านวนเงินซึ่งทรัพย์สินน้ันสมควรจะให้เช่าในปีหน่ึง)  
           3)  ยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีต่อ เทศบาล  ในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี 
 
การเสียเงินเพ่ิม  และค่าปรับ 
 
         1) ช าระค่าภาษีโรงเรือนและท่ีดินภายในก าหนด  30  วัน  ถัดจากวันท่ีได้รับการแจ้งการประเมิน  หากพ้น
ก าหนดเงินค่าภาษีน้ันเป็นเงินภาษีค้างช าระ  ให้เสียภาษีเพ่ิมตามกฎหมาย 
 
           

         อ่านต่อหน้า ๒   
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          2)  ผู้ใดรู้อยู่แล้วหรือจงใจยื่นความเท็จหรือตอบค าถามด้วยค าอันเป็นเท็จ  หรือหลักฐานเท็จมาแสดงเพ่ือ
หลีกเลี่ยงหรือจัดหาทางให้ผู้อ่ืนหลีกเลี่ยงการค านวณค่ารายปีแห่งทรัพย์สินโดยความเท็จ  หรือเจตนาละเลยฉ้อโกงด้วย
กลอุบายโดยวิธีการอย่างใดอย่างหน่ึง  ท่ีจะพยามยามหลีกเลี่ยงการค านวณค่ารายปีแห่งทรัพย์สินของตน  ท่านว่าผู้น้ันมี

ความผิดต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 6 เดือน หรือปรับไม่เกิน 500 บาท 
หรือท้ังจ าท้ังปรับ 

 
ภาษีบ ารุงท้องท่ี 

ถ้าท่านเป็นเจ้าของท่ีดินท่านมีหน้าท่ีดังน้ี 
      
            -  ยื่นแบบแสดงรายการเสยีภาษีบ ารุงท้องท่ี  ทุกรอบ  4  ปี  (ให้ยื่นภายในเดือนมกราคมของทุกปีแรกท่ีมีการ
ตีราคาปานกลาง)  บุคคลใดเป็นเจ้าของท่ีดินใหม่   หรือท่ีผู้ใดเปลี่ยนแปลงให้ยื่นแบบแสดงรายการภายใน  10  วัน
นับตั้งแต่วันท่ีเจ้าของท่ีดินขึ้นใหม่ 
            -   การช าระภาษีบ ารุงท้องท่ี  ช าระภาษี  ภายในเดือนเมษายนของทุกปี  หากพ้นก าหนดให้ถือเป็นภาษีบ ารุง
ท้องท่ีค้างช าระให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ  2 %  ต่อเดือนหากปล่อยให้  ท่ีดินให้ว่างเปล่าภาษีเพ่ิมเป็น  2  เท่า  ท่ีดินใช้เป็น
ท่ีอยู่อาศัย  เลี้ยงสัตว์  ประกอบกสิกรรม  ให้ลดหย่อนไม่ต้องเสีย  ภาษีบ ารุงท้องท่ีภายในเน้ือท่ีภายในเน้ือ
ท่ี  100  ตารางวา 
             -   บทก าหนดโทษผู้ใดโดยรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อความเป็นเท็จ  น าพยานหลักฐานเท็จมาแสดงเพ่ือ
หลีกเลี่ยง  หรือพยายามเลี่ยงการเสียภาษีบ ารุงท้องท่ี  ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  6  เดือนหรือปรับไม่
เกิน  2,000  บาท หรือท้ังจ าท้ังปรับ 

ภาษีป้าย 

สิ่งท่ีต้องปฏิบัติ  
  
            -   ถ้าท่านเป็นเจ้าของป้ายหรือป้ายอยู่ในความครอบครอง  ของท่านให้ยื่นแบบแสดงรายการภาษี
ป้าย  ภายในเดือน  มีนาคมของทุกปี  ถ้ามีการเปลี่ยนแปลงป้ายเดิมหรือติดตั้งป้ายใหม่หลังเดือนมีนาคม  จะต้องยื่นแบบ
แสดงรายการ  เสียภาษีป้ายภายในก าหนด  15  วัน 
            -  ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีป้าย  ช าระภาษีป้ายภายในก าหนด  15  วัน  ท่ีได้รับแจ้งการประเมิน 
            -  ผู้ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย  ภายในก าหนดให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 10 % ของเงินภาษีป้าย 
            -   ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายโดยไม่ถูกต้อง  ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 10 % ของภาษีป้ายท่ีประเมินเพ่ิมเติม 
             -  ผู้ใดรู้อยู่แล้วหรือจงใจแจ้งความอันเป็นเท็จให้ถ้อยค าเท็จ  หรือน าพยานหลักฐานเท็จมาแสดง  เพ่ือ
พยายามหลีกเลี่ยงการเสยีภาษีป้ายต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1 ปี  หรือปรับตั้งแต่ 5,000-50,000  บาท  หรือท้ังจ า
ท้ังปรับ 

 
อัตราภาษีป้าย 
            1)  ป้ายท่ีมีอักษรไทยล้วนให้คิดอัตรา  3  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร 
            2)  ป้ายท่ีมีอักษรไทยปนอักษรต่างประเทศและหรือปนกับภาพ  หรือเครื่องหมายอ่ืน  ให้คิด
อัตรา  20  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร 

            อ่านต่อหน้า ๓   
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            3)  ป้ายดังต่อไปน้ีให้คิดอัตรา  40  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร 
                 ก.  ป้ายท่ีไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพ  หรือ  เครื่องหมายใด ๆ หรือไม่ 
                 ข.  ป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วนหรือท้ังหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่าอักษรต่างประเทศ 
            4)  ป้ายท่ีเปลี่ยนแปลงแก้ไขตามมาตรา  14(3)  ความว่าเปลี่ยนแปลงแก้ไขพื้นท่ีป้ายข้อความภาพหรือ
เครื่องหมายบางส่วน  ในป้ายท่ีได้เสียภาษีป้ายแล้วอันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีเพ่ิมขึ้น  ให้คิดอัตราตาม
(1)(2)  หรือ  (3)  ป้ายแล้วและให้เสียเฉพาะจ านวนเงินภาษีท่ีเพ่ิมขึ้น 
             5)   ป้ายตาม (1) (2) (3)  เมื่อค านวณพ้ืนท่ีของป้ายแล้วถ้ามีอัตราท่ีต้องเสียภาษีต่ ากว่า
ป้าย  200   บาท  ให้เสียป้ายละ  200  บาท  

*การช าระภาษีประเภทต่างๆ* 
 
ประเภทของแบบภาษี          วันยื่นแบบและค าร้อง                  วันท่ีช าระเงินหรือเวลาการช าระเงินตามกฎหมาย 
                                            (เดือน)                                                                       
ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน      มกราคม ถึง กุมภาพันธ์ ของทุกปี         ช าระทันทีเมื่อยื่นแบบหรือช าระภายใน 30 วัน 
                                                                                 นับแต่วันถัดจากวันท่ีได้รับการประเมิน  
                                                                                 (ภ.ร.ด.8) ช าระเกินก าหนดเวลาคิดเพ่ิมอัตรา 
                                                                                  ร้อยละ 2.5 - 10 ต่อเดือน    
       
ภาษีบ ารุงท้องท่ี            มกราคมของทุกปี                             ช าระทันทีเมื่อยื่นแบบหรือภายใน 30เมษายน 
                                                                                 ของทุกปี  ถ้าช าระเกินก าหนดเวลาคิดเงินเพ่ิม 
                                                                                อัตราร้อยละ  2  ต่อเดือน 
 
ภาษีป้าย                     มกราคม ถึง มีนาคมทุกปี                  ช าระทันทีเมื่อยื่นแบบหรือภายใน  31 
                                                                                มีนาคม ป้ายท่ีติดตั้งใหม่จะต้องยื่นแบบและ 
                                                                                ช าระภายใน  15  วัน  หลังจากได้ติดตั้ง 
                                                                               ป้าย/ กรณีรับแบบแล้วไม่มาเสียคิดเพ่ิม 
                                                                               5%  ต่อเดือน  ไม่มายื่นแบบคิดเพ่ิม 
                                                                               อัตรา  10 % ต่อเดือน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จัดท าโดย   งานพัฒนาจัดเก็บรายได ้....                                  



                                        
 

 
 


